

સ્ત્રી ભ્રુણ હત્યા - સમસ્યા

* સમાજમાં નારી ભ્રુણ હત્યાનું દૂષણ ઝડપથી પ્રસરી રહ્યું છે. આ સમસ્યા પર ગંભીર ચિંતન કરી તેના વિરુદ્ધ ઝુંબેશ ઉઠાવવા સૌએ સક્રિય થવાની જરૂર છે. નહીં તો ભાવિની સમસ્યા વિકટ પરિસ્થિતિ સર્જશે ! શું સ્ત્રી વિહોણી દુનિયાને આપણે કલ્પી શકશું ?



* દુનિયામાં સ્ત્રી જ ન હોય તો સંસાર , વંશવેલો કશું જ સંભવિત નથી. માતા, બહેન, પત્ની વગેરે સ્ત્રી સંબંધોની ઓથે જ આ સંસાર ટકી રહ્યો છે. જીવ જ જીવ ને જન્મ આપી શકે. મૃત પદાર્થમાંથી કદી જીવન ન સંભવે.

* નારીની ઉન્નતિ અથવા પતિત સ્થિતિ પર જ સમાજની ઉન્નતિ અથવા પતન આધારિત છે. આવી ગુણપરક નારીની ભ્રુણ હત્યાથી આપણે સમાજનું ભાવિ પતન તરફ નિશ્ચિત કરીએ છીએ.કહેવાય છે કે _

” પુરુષ ઘરનું આંગણું , નારી ઘરનો મોભ :

નારી શક્તિનું રૂપ છે, ન ભૂલો એના જેમ.”

* ગૃહિણી કાર્ય કુશળતા, યોગ્યતા વગેરે પર જ ઘરની ઉન્નતિ , પ્રગતિ, સુખ, દુઃખ, હાનિ, લાભ વગેરેનો આધાર છે. નારી ઘરની નિયામક છે. તે બધી રીતે ઘરનું નિયંત્રણ કરે છે. ઘરના બધા કામોની દેખરેખ , વ્યવસ્થા, સંચાલન, અને જવાબદારી તેના પર છે. જો સ્ત્રી જ નહીં રહે તો ભાવિ સમાજ અંધકારમય બની જશે.

* સમાજની ખોટી માન્યતા અને લોકમાનસમાં રૂઢ થયેલ વિચારોએ જ સ્ત્રી ભ્રુણ હત્યાને સળગતો પ્રજ્ઞ બનાવી દીધો છે. ” નારી ભ્રુણહત્યા ” એ સમસ્ત માનવજાત માટે મહાકલંક છે. આ રીતે સ્ત્રીઓની સંખ્યા દિન-પ્રતિદિન ઓછી થતી જશે તો ઘણી બધી સામાજિક સમસ્યાઓ જન્મશે.

* સ્ત્રી ભ્રુણ હત્યાનો સિલસિલો આમ જ ચાલુ રહેશે તો ગાંડાઓ અને ખતીય ગુનેગારોમાં બેહદ વધારો થશે. પુરુષોની સામે મહિલાઓનું પ્રમાણ ઓછું થઈ જવાથી ખતીય ગુનાઓ વધશે. અને છોકરીઓની સલામતીનો પ્રજ્ઞ ઉદભવશે.

* ભવિષ્યમાં આ પ્રશ્ન વણઉકેલ્યો રહેશે તો, લાજો વાંઢાઓ વિલાપ કરતા હશે કે : ” દયાળુ દીકરીવાળા દયા વાંઢા પર લાવો, હવે તો હદ થઈ છે, અમોને કોઈક પરણાવો.” આ પરિસ્થિતિને અટકાવવા પ્રયાસો કરવા જ પડશે. નહીં તો ભાવિની સમસ્યા વિકટ બનશે !

* સમાજમાં દીકરીની સંખ્યા ઓછી થતા સ્ત્રી-પુરુષોમાં જે સમાનતા રહેલી છે તેમાં અસમાનતા આવશે અને અનેક વિષમતાઓ જન્મ લેશે. ત્યારે જ આ સમાજને દીકરીનું મહાત્મ્ય સમજશે.

* સને ૧૯૦૧ થી લઈને ૨૦૦૧ સુધીના વસતિ ગણતરીના આંકડાઓ જોઈએ તો પુરુષોની સંખ્યા સામે મહિલાઓની સંખ્યા ઘટતી જાય છે. જે ચિંતા જનક બાબત છે. સ્ત્રીઓની ઘટતી સંખ્યા સ્વસ્થ સમાજ રચના માટે અને વ્યક્તિ તથા દેશના વિકાસ માટે ચિંતા ઉપજાવે છે.

નારી ભૂણા હત્યા – સમાજનું મહાકલંક

આધુનિક યુગમાં ભૂણા હત્યાની ભયંકર બદી પ્રવેશી ગઈ છે. જેના કારણે આજે માનવ જાત અશાંતિના આરે આવીને ઉભી છે. ગર્ભપાત એ જીવતા મનુષ્યની હત્યા છે. માતાના ગર્ભમાંથી માનવ-બાળ જ ઉત્પન્ન થાય છે. પણ કેટલાયે લોકો દીકરી જન્મવાની હોય છે ત્યારે ગર્ભપાત કરાવી નાખે છે !

કાતર જેવું હથિયાર અંદર નાખીને જીવતા બાળકને તે વડે વીંધી નાખવામાં આવે છે. ગર્ભમાં તરફડતું બાળક લોહીલુહાણ થઈ અસહ્ય વેદના ભોગવી મૃત્યુને શરણ થાય છે. પછી એક ચમચી જેવા સાધનની મદદથી બાળકના ટુકડા બહાર કાઢવામાં આવે છે. ખીમો થઈ ગયેલું મગજ, લોહી દદડતા આંતરડા, બહાર નીકળી પડેલી આંખો, દુનિયામાં જેણે પહેલો શ્વાસ નથી લીધો તેવા ફેફસાં, નાનકડું હૃદય, હાથ-પગ બધું જલદી બહાર કાઢીને નીચેની બાલદીમાં ડોક્ટર ફેંકી દે છે !! બાળકને અંદર તરફડીને મારી જવા માટે પૂરતો સમય પણ આપતો નથી. અંધારામાં તીર મારવા જેવું આ ઓપરેશન છે. જે કાતિલ ખૂનીઓ, ડાકુઓ, કસાઈઓ, આ દેશની ભૂણા હત્યાના બે-ચાર ઓપરેશનો જોઈ લે તો કદાચ તેઓ પોતાનો ધંધો છોડી દઈને સાધુ બની જાય.



फिर बेटी क्यों नहीं चाहिए

આ કળિયુગનો આંધળો કાયદો કેવો છે ? કાયદો પણ ગર્ભરથ શિશુની રક્ષા કરી શકતો નથી. કાનૂને જ ગર્ભ હત્યા કરનારને યોગ્ય વૈદ્ય બનાવી દીધા છે. પરિણામ સ્વરૂપે ખુલ્લમખુલ્લા દુરાચાર , વ્યભિચાર, અને અનાચારને નિમંત્રણ મળી ગયું છે. આહે તેટલા ઉઘાડે ઇગે દુરાચાર કરી રહેલા વ્યક્તિઓ ‘ગર્ભ હુકત પંદર-વીસ મિનિટમાં જ પડી જશે ’ તેવી જાહેર ખબરો પણ છાપે છે. ટી.વી. – રેડિયોમાં આવે છે , હુકત 150 રૂપિયામાં જ ઘણી સરળતાથી ગર્ભ હત્યા કરાવી શકાય છે. ગર્ભ હત્યા સરળ બની ગઈ છે. સરતા પર ચાલતી સ્ત્રી પણ આ કરાવી શકે છે. બે કલાકમાં તો ઘરે જઈ શકાય છે. માનો કે શાકભાજી ખરીદવા ન ગઈ હોય ! વિજ્ઞાનની ટેકનિકે આટલી બધી સગવડ ખૂબ સરળતાથી ઊભી કરી નાખી છે. તેમના માટે કહી શકાય.....

” નિર્માણોં કે પાવનયુગમેં હમ ચરિત્ર નિર્માણ ન ભૂલે,

સ્વાર્થ સાધનાકી આંધીમે વસુધા કા કલ્યાણ ન ભૂલે | “

ભારતીય સ્ત્રીઓ હજારો વર્ષના સંસ્કારના બળે ગર્ભપાતનું પાપ કરતાં ખચકાય છે. ત્યારે તેને સમજાવવામાં આવે છે હજુ તો શરૂઆત છે, તેમાં હજુ જીવ નથી. કોઈને ખબર પણ નહિ પડે. અને ભોળી સ્ત્રીઓ આ પ્રચાર જાળમાં ભરમાઈ ખચ છે. કોણ કહે છે ગર્ભમાં જીવ હોતો નથી ! જીવ તો પહેલે જ દિવસથી, પહેલી જ ક્ષણથી હોય જ છે. બે જીવ ન હોય તો આટલો પણ એક બે ત્રણ મહિનાનો વિકાસ કેવી રીતે થાય ? આવી ગર્ભપાત કરવાની સલાહ આપનાર પૂજા ભક્તિ – દાન દેનાર બહેનો પણ , અચકાતી નથી. ક્ષણવાર માટે થાય કે આવી ધર્મી બહેનો નિર્દય કે ક્રૂર હોય ? બહેનોમાં જ્યાં સુધી આત્માનું જ્ઞાન પેદા નથી થતું ત્યાં સુધી આ બધું નકામું. માટે એક ‘માં’ પોતે જ પોતાની દીકરીની હત્યા થતી બચાવી શકે ! સ્વામી દયાનંદે પણ કહ્યું છે કે,

” ભારતવર્ષનો ધર્મ ભારતવર્ષના પુત્રોથી નહિ પણ પુત્રીઓના પ્રતાપે રિચર છે. ભારતીય સ્ત્રીઓએ પોતાનો ધર્મ ઇગ્યો હોત, તો ભારતવર્ષ ક્યારનોયે નસ્ટપ્રાય થયો હોત ! “

વધુ મહત્વની વાત એ છે કે જ્યારે ગર્ભમાંના સંતાનની ખતિ નક્કી કરવાની હોય છે ત્યારે પતિ અને પત્ની બંને ડોક્ટર પાસે સાથે જ ખચ છે અને બે દીકરી જન્મવાની ખણ થાય તો ગર્ભપાત પણ બંને મળીને કરાવે છે. આમ જેની સાથે સવિશેષપણે વાત કરવાની છે તે લક્ષ્યો ડોક્ટરની નજર સામે જ હોય છે. અને તે બંદી શ્રોતાજનોએ ડોક્ટર જે કહે તે સાંભળવાનું હોય છે અને તેની આજ્ઞાને માથે ચડાવવાની હોય છે. આવે વખતે ડોક્ટર પતિ-પત્નીની માંગણીને વશ થાય છે. અને પોતાના કૌશલ્યનો ઉપયોગ કરે છે. આના બચાવમાં ડોક્ટરો કહે છે કે દેશમાં વસતિ વધારાને રોકવાની જરૂર છે તેમાં અમે મદદરૂપ થઈએ છીએ. એક વધુ સ્ત્રીને દુઃખી જીવન જીવવામાંથી રોકીએ છીએ. અને એક રોતી કકળતી સ્ત્રીની વિનંતીને માન આપીને તેના પર દયા કરીએ છીએ. બુદ્ધિજન્ય દલીલો કરનાર ડોક્ટરને પોતે યોગ્ય જ કરી રહ્યો છે તે લાગણી ઘન કમાયાથી બળવત્તર બને છે. તેને કારણે તેઓ સ્ત્રીઓને મદદ કરતા હોય તેવો સ્વાંગ વધુ ચતુરાઈ પૂર્વક કરે છે.

તબીબો સામાજિક સભાનતા જગાવવામાં મદદરૂપ બનવા બેઠાં. પોતાના દવાખાનામાં ‘ગર્ભપાત સ્વાસ્થ્ય માટે હાનિકારક છે’, ‘ગર્ભસ્થ બાલિકા હત્યા પાપ અને ગુનો બને છે’, જેવા પોસ્ટરો સ્થાનિક ભાષામાં લખીને ભીંત પર લગાવે. આવા સૂત્રો પ્રીરક્ષીપ્શન લખી આપવાની બધી જ સામગ્રી પર મુકવા બેઠાં. નારી ભૂણહત્યાની સ્ત્રીના મન અને શરીર પર થતી હાનિકારક અસરો અને વ્યાપક દ્રષ્ટિએ બેઠાં તો લાંબા ગાળે સમાજ આખા પર થતી એની અવળી અસરો વિષે સરકારને સાહિત્ય સર્જવામાં તબીબો મદદ કરી શકે. શાળા-મહાશાળાઓમાં ભણતા કિશોર-કિશોરીઓને તથા તદ્દન અશિક્ષિત લોકોને પણ આ સમાજની હાનિકારક પ્રવૃત્તિ વિષે સમજ આપવા સાહિત્ય સર્જવામાં તબીબોએ સહાય કરવી બેઠાં. સ્વૈચ્છિક સંસ્થાઓ જ્યારે શૈક્ષણિક શિબિરો, બેઠકો અને કાર્યશિબિરોનું આયોજન કરે ત્યારે ડોક્ટરો એમને મદદ કરી શકે.

આપણા સમાજના ધાર્મિક નેતાઓ આ કલંકને રોકવામાં સાથ આપી શકે. આપણા સમાજમાં પુત્ર જન્મને વધુ આવકાર્ય ગણવામાં આવે છે. તેની પાછળના કારણો છે : માત્ર પુત્ર જ પુન નામના નર્કમાંથી ઉગારે છે. માત્ર પુત્ર જ કુટુંબનો વંશવેલો આગળ વધારે છે. માતા પિતાને વૃદ્ધાવસ્થામાં કેવળ પુત્ર જ સાચવે છે.

આ ત્રણ કારણોમાંનું પહેલું કારણ ધાર્મિક માન્યતાઓને લીધે છે. દરેક હિંદુ પુરુષ પુન નામના નર્કમાંથી છૂટવાની ઈચ્છા ધરાવે છે તેથી એ પુત્રની ઝંખના સેવે છે. આમ કરતા કરતા તે પુત્રી તરફ ઉદાસીન થઈ જાય છે. ને એની ગર્ભમાં જ હત્યા કરાવી નાખી નીચામાં નીચા નર્કને લાયક બને છે. કેમકે તે પોતાના જ ન જન્મેલા સંતાનની હત્યા કરાવે છે. આવું એ દેખીતી રીતે તો અહેતુક જ કરે છે કેમકે ઘણા બધાને એ વાતનો ખ્યાલ જ નથી આવતો કે ગર્ભપાત એક પાપ છે, હત્યા છે.

ધર્મગુરુઓ લોકોને સમજાવે કે પુન નામના નર્કમાંથી છૂટવા નવી ટેકનોલોજીનો ઉપયોગ કરી તેઓ કેવું હીન કૃત્ય કરે છે. આવી સભાનતા લોકોમાં ધર્મગુરુઓ જગાવી શકે. આપણી દલીલ નવી ટેકનોલોજીના સંદર્ભમાં જરા જુદી રીતે પણ સમજાવી શકાય. હવે મૃતદેહોને વીજળી દ્વારા ભસ્મીભૂત કરવામાં આવે છે ત્યારે પુત્ર અગ્નિદાહ દે એવું થતું નથી. ધર્મગુરુઓએ આ વાત તેમના ભક્તોને ખાસ ધ્યાન પૂર્વક સમજાવવી બેઠાં.

” नर को नारायण करे जिसका मिलन महान

वह नारी जन पूज्य है, उससे है सुंदर जहान

कितना समजाये तुम्हे, करो न अब अपमान

सभी गुणों की खान है , नारी रूप महान | “

અસંખ્ય ગર્ભરથ બાલિકા-હત્યા અત્યારે થઈ રહી છે તે એ જ વાતની ઘોતક છે કે સદીઓથી સ્ત્રીઓના અસ્તિત્વ વિષે સમાજ ઉદારીન રહ્યો છે આ સમાજનું મહા કલંક છે. શું આપણે સાથે રહીને નારી ભૂણ હત્યા વિરુદ્ધ ઝુંબેશ ઉઠાવી ના શકીએ ? સમાજમાં નારી ભૂણ હત્યાનું દુષણ ઝડપથી પ્રસરી રહ્યું છે. આ સમસ્યા પર ગંભીર ચિંતન કરી તે માટે સૌએ સક્રિય થવાની જરૂર છે. નારી ભૂણ હત્યા કરીને આપણે કેટલીયે મૈત્રેયી , ગાર્ગી, લક્ષ્મીબાઈ, લતા મંગેરકર , કલ્પના ચાવલા , સુનિતા વિલિયમ્સ, કિરણ બેદી અને અન્ય મહાન વિભૂતિઓને ધરતી પર આવતા પહેલા જ મારી નાખીએ છીએ !!!

” પુરુષ ઘરનું આંગણું , નારી ઘરનો મોભ,

નારી શક્તિનું રૂપ છે , ન ભૂલો એના જોમ.”

સ્ત્રી ભૂણ હત્યા – સમસ્યાના ઉકેલો

નારી ભૂણ હત્યા સામેની આ ઝુંબેશમાં તબીબી ક્ષેત્રના નિષ્ણાંતોએ સ્વૈચ્છિક રીતે હાથ મીલાવવાની તાતી જરૂર છે. જ્યારે પી – પત્ની જાતિ પરિક્ષણ માટે ત્યારે તબીબોએ પતિ – પત્નીને એવું સમજાવવા કોશિશ કરવી જોઈએ કે દીકરીને ‘ પરાયું ઘન ‘ નહીં, પણ ‘ પોતાનું ઘન ‘ સમજે, દીકરી જન્મવાની છે એ જાણીને યુગલ ગર્ભપાત કરાવવાની ઈચ્છા દર્શાવે તો એને અનૈતિક ગણી તબીબે જોરદાર વિરોધ કરવો જોઈએ.

ભૂણ હત્યા વિષયક સાહિત્ય સર્જવા તેમજ સ્વૈચ્છિક સંરથાઓ જ્યારે શૈક્ષણિક શિબિરો , બેઠકો, અને કાર્યશિબિરોનું આયોજન કરે ત્યારે ડોક્ટરો એમને મદદ કરી આ સમસ્યાના ઉકેલ માટે સહાયરૂપ થઈ શકે.

દરેક હિંદુ પુરુષ ‘ પુત્ર ‘ નામના નર્કમાંથી છૂટવાની ઈચ્છા ધરાવે છે. તેથી એ પુત્રની ઝંખના સેવે છે. આમ કરતા તે પુત્રી તરફ ઉદારીન થઈ જાય છે _ ને એની ગર્ભમાં હત્યા કરાવી નીચામાં નીચા નર્કને લાયક બને છે. આવી સભાનતા લોકોમાં ધર્મગુરુઓ જગાવી શકે.

દીકરો – દીકરી એક સમાનની સંકલ્પના માતા – પિતા, સાસુ સહિત સૌ કોઈ સમજે સમજવે તો સ્ત્રી ભૂણ હત્યાના મહાપાપનો સિલસિલો વધતો અટકે.

સ્ત્રી બાળકને આર્થિક બોજમાંથી આર્થિક સંપત્તિમાં ફેરવી નાખવામાં આવે તો આ દુષણને અસરકારક રીતે મીટાવી શકાય.

સરકારે દીકરીઓ માટે અનેક વિધ સવલતો આપવી જોઈએ. જેવી કે , મહત્ત કેળવણી , વધારાનું ખાદ્યાન્ન, કરરાહત, એક કે બે સ્ત્રી બાળક ધરાવતા ગરીબ માં બાપને ઘડપણમાં થોડી આર્થિક સહાય મળે, જેથી તેઓ પુત્રનો આગ્રહ જ ન રાખે.

બે કે સરકારે ખતિ નિર્ધારણ સામે કાયદો કરીને અને તે અંગેના દવાખાના સામે કઠોર કાર્યવાહી કરવાનો માર્ગ અપનાવીને પણ સાચી દિશામાં પગલું તો ભર્યું જ છે. આ કાયદાઓનો કડક અમલ કરાવીને સ્ત્રી ભૂણ હત્યા ડામવામાં કેટલેક અંશે મદદ મળી રહેશે.

શિક્ષિત અને સ્વાવલંબી સ્ત્રી જ સમાજમાં યતા અન્યાય સામે લડીને સમાન તક પ્રાપ્ત કરી શકે તેમ છે. આથી સ્ત્રી શિક્ષણનું પ્રમાણ વધારવું જોઈએ.

સમાજમાંથી બળાત્કારનું પ્રમાણ ઓછું થાય એ માટે સરકારે સ્ત્રીઓને લગતા સામાજિક સલામતીના કાયદા વધુ કડક બનાવવા જોઈએ. અને તેનો સઘન રીતે અમલ થાય તેવા તમામ પ્રયત્નો કરવા જોઈએ.

આ સાથે સ્ત્રીઓ સ્વયં પોતાની જાતને અબળા ગણવાને બદલે સબળા સાબિત કરવા જુદો , કરોટે જેવા કસબો શીખીને સ્વયં પોતાની જાતનું રક્ષણ કરતા શીખે તે વર્તમાન સમયની તાતી જરૂરિયાત છે.

સામાજિક સ્તરે પણ ધાર્મિક અને સામાજિક સંગઠનોએ તેમની સામૂહિક શક્તિ કામે લગાડવી જોઈએ. અને સ્ત્રી ભૂણ હત્યાની અમાનવીય વૃત્તિ ડામવાનું કાર્ય પ્રથમ પસંદગીના ક્રમથી હાથ ધરવું જોઈએ.

ગુજરાતમાં પાટીદાર સમાજના લોકોએ વિરાટ સંમેલનો કરી સ્ત્રી ભૂણ હત્યા ન કરવાની પ્રતિજ્ઞા લીધી , તે રીતે અન્ય સમાજના આગેવાનોએ સ્ત્રી ભૂણ હત્યા તેમજ દહેજપ્રથા જેવા દુષણોને ડામવા યોગ્ય પગલા લેવા જોઈએ.

જે કોઈ વ્યક્તિ કે વ્યક્તિઓ સ્ત્રી ભૂણ હત્યા સાથે સંકળાયેલી જણાય તો તેમનો સામાજિક બહિષ્કાર થવો જોઈએ.

હિલ્મ એ દશ્ય – શ્રાવ્ય સાધન છે. સ્ત્રી ભૂણ હત્યા વિષયક હિલ્મો અને ચલચિત્રો , જહેરાતો બનાવી અસરકારક છાપ ઊભી કરી શકાય.

સ્ત્રીભૂણ હત્યા અટકાવવા સામાજિક સુધારાની તો જરૂર છે પણ તે પહેલાં સ્ત્રી જગૃતિની ખૂબ જરૂર છે. ખુદ સ્ત્રીઓએ પોતે જ ‘ તું તારા દિલનો દિવો થાને ‘ એ ન્યાયે પોતાના તારણહાર બનવું પડશે. અને પોતાના અવિભાજ્ય અંશનું નિકંદન થતું રોકવું પડશે.

“એક શિક્ષિત તંદુરસ્ત દીકરી એટલે કે તંદુરસ્ત માતા, બરાબર એક તંદુરસ્ત સમાજ” આધુનિક શિક્ષિત સમાજે તો આજે દીકરીને ઘણે અંશે અપનાવી જ લીધી છે. પરંતુ સામે પક્ષે જ્યાં શિક્ષણનો અભાવ છે,

તેવા વિસ્તારોમાં હજી આજે પણ દીકરી એટલે ‘ સાપનો ભારો ‘ સમજવામાં આવે છે. આ બાબતે સમાજમાં ક્રાંતિ લાવવા સૌએ મંડી પડવું પડશે.

સમાજમાં ક્રાંતિ લાવવી પડશે. આ ક્રાંતિ તોડફોડ કરનારી લોહિયાળ ક્રાંતિ નહિ , પણ આ તો મૂલ્યોની ક્રાંતિ, જીવનમાં સ્વરૂપોની અને માળખાઓની ક્રાંતિજનજગૃતિ લાવવા ગામ ગામ ફરી , ઘેર ઘેર પ્રચાર કરી, સ્ત્રી – પુરુષની સંખ્યાનો રેશિયો જાળવવો એ ખૂબ જરૂરી છે.

સ્ત્રી ભૂણ હત્યાને અટકાવવા નીચેના કાર્યક્રમોનું આયોજન કરી લોકોમાં જગૃતિ લાવી શકાય. જેમકે, સ્ત્રી ભૂણ હત્યા વિષયક ચિત્ર સ્પર્ધાઓ , નિબંધ અને વક્તૃત્વ સ્પર્ધા યોજવી , પ્રભાત ફેરી, શેરી નાટક, રોલ પ્લે જેવા લોક જગૃતિના કાર્યક્રમો , પોસ્ટર સ્પર્ધા , રેલી, પરિસંવાદ, માતૃ – પિતૃ સંમેલન , સ્ત્રી જગૃતિ અભિયાન અને સંમેલન, સુત્રલેખન વગેરે.

કોઈ પણ સમસ્યાનો ઉકેલ તેના જ મૂળમાં જ હોય છે. આ માટે વ્યક્તિ , કુટુંબ, સમાજ, અને દેશમાં જે વૈચારિક પરિવર્તન ધીરજ અને ખંતથી લાવવામાં આવે તો મહદઅંશે આ સમસ્યાનું નિરાકરણ થઈ શકે.

નારી ભૂણ હત્યાની જનક : સમાજમાં સ્ત્રી-સન્માનની ઊણપ

” અવનીથી આકાશ સુધીની વાત છે,

જગમાં નારી મહાન છે.

અબળા નથી પણ સબળા છે,

દીકરી મોંઘા મૂલની છે.

નારી માત્રનું સ્વાય માન,

સમાજની એ સાચી શાન.”

ભારતમાં પ્રાચીન સમયમાં નારી-સન્માનની ભાવના જેવા મળતી હતી. આપણા વેદો – ઉપનિષદો તેમજ રામાયણ , મહાભારત જેવા પૌરાણિક ગ્રંથોએ પણ નારી શક્તિનો અપાર મહિમા ગાયો છે. તે સમયમાં નારીને શિક્ષણનો પૂરો અધિકાર હતો. લોપામુદ્રા , ગાર્ગી, મૈત્રેયી જેવી ઘણી વિદૂષી સ્ત્રીઓ તે સમયની સ્ત્રીશક્તિઓનું પ્રમાણ છે. ‘યત્ર નાર્યસ્તુ પૂજ્યન્તે રમન્તે તત્ર દેવતાઃ |’ – આ ભાવનાથી ભારતમાં સદીઓ પૂર્વે સ્ત્રી – સન્માનનો આદર્શ મૂર્તિમંત બન્યો હતો.

બૌદ્ધકાળમાં અને વિશેષ કરીને પ્રભુ મહાવીરના જૈનકાળમાં તો પુરુષોની બરોબરીના નાતે સ્ત્રીને ઘણાં આધ્યાત્મિક અને સામાજિક અધિકારોની હકદાર બનાવી , એનો ઇતિહાસ ગવાહ છે. પરંતુ ઇતિહાસના

પાના ફરફરે છે. અને સમયના અલગ અલગ તબક્કાઓમાં તે જ છાયાની સંતાકૂકડી ‘દીકરી’ રમતી રહી. મોગલકાળમાં બાદશાહો દ્વારા શાહજાદીઓની ઉપેક્ષા – શોષણ ઓછાં ન હતા. તેમ રજપૂત યુગમાં અંતઃપૂરમાં ઓઝળ પડદામાં સડતી રહેતી રાણીઓ યાદ આવે છે. મધ્યકાલીન હિન્દુસ્તાનમાં સ્ત્રીઓની સ્થિતિ કહોડી અને એટલી દયાજનક બની કે, માથેથી સાપનો ભારો, ઉતારવા માં-બાપ લાકડે માંકડું પણ વળગાડી દેતાં, દીકરી ને ગાય દોરે ત્યાં જાય એવી પરિસ્થિતિ હતી !

14મી અને 15મી સદીમાં દીકરીને દૂધ પીતી કરવાની પ્રથા, દેજ પ્રથા, સતીપ્રથા જેવા દૂષણો સંકળાયેલા હતા, અને એટલે જ દીકરી જન્મે તેવી મારી નાંખવામાં આવતી. સંજોગો અને સમય બદલાયા પણ દીકરી પ્રત્યેનો દ્વેષ 21મી સદીમાં પણ બદલાયો નથી. સમાજે સુસંસ્કૃતતા અને આધુનિકતાની ચાદર તો ઓઢી પરંતુ એ ચાદરની થીંગડાની નિશાનીઓ તો રહી જ ગઈ. હવે તો દીકરીને જન્મવાનો અધિકાર પણ છીનવી લઈ, ગર્ભમાં જ સ્ત્રીભૂણ હત્યા કરી નાંખવામાં આવે છે.

” देश में गर औरते अपमानित है, नाशाद है

देल पर रखकर हाथ कहिये देश क्या आजाद है

जिनका पैदा होना ही अपशकुन है नापाक है

औरतों की जिन्दगी ये जिन्दगी क्या खाक है ।“

સ્વાતંત્ર્યપ્રાપ્તિ બાદ ભારતીય સમાજમાં સ્ત્રીઓને કાયદાકીય અધિકારો આપવામાં આવ્યા તેમજ ધીમે-ધીમે સ્ત્રીઓ આર્થિક રીતે સ્વાવલંબી બનવા લાગી છે છતાં અસંખ્ય સ્ત્રીઓ , હિંસા-અત્યાચારનો ભોગ બનતી હોવાના કિસ્સાઓ નોંધાય છે. અપમાન , ત્રાસ, જુલમ કે રિબામણીથી ત્રાસીને આત્મહત્યાનો આશ્રય લેતી સ્ત્રીઓની સંખ્યા પણ વધતી જાય છે. સ્ત્રીઓને મારકૂટના, અપહરણના, બળાત્કારના, સળગાવી નાખવાના તેમજ ખૂનના બનાવો વધતા જાય છે. તેમજ સ્ત્રીભૂણ હત્યાનું દૂષણ સમાજમાં ઝડપથી પ્રસરી રહ્યું છે. આજે પરિસ્થિતિ એ આવી છે કે પુરુષોની સંખ્યાની સરખામણીમાં સ્ત્રીઓની સંખ્યા ઘટી રહી છે. ભવિષ્યમાં આના ઘણા માઠા પરિણામો આવી શકે. જે સ્ત્રી જ ન હોય તો ? આ વિશ્વનું કોઈ અસ્તિત્વ શક્ય હોત ખરું ? જે સ્થાન શરીરમાં નાડીનું છે તે સ્થાન સમાજમાં નારીનું છે. નારી પૂજની ખાણ છે, અને તીર્થકરોની ઓળખાણ છે.

” नर को नारायण करे जिसका मिलन महान,

वह नारी जन पूज्य है, उससे है सुंदर जहान ।

कितना समजाये तुम्हे करो न अब अपमान,

सामाजिक दृष्टिकोशनी स्त्रीओ पर थती असरो :-

भारतमां दहेजप्रथा उपर कायदा द्वारा प्रतिबंध मूकवामां आव्यो छे. आम छतां वर्तमान समयमां करियावरना नामे के अन्य कोर रीते आ प्रवृत्ति चाले छे. केटलीक ज्ञातिओमां घरवजरीनी तमाम रीजे उपरांत अमुक तोला सोनुं , गाडी, मकान वगेरे करियावरमां आपवुं इरजियात बनी गयुं छे. तेथी दबावमां आवीने केटलीजे स्त्रीओ आत्महत्या करी ले छे के तेने मारी नांभवामां आवे छे. अेक अंदाज मुजब भारतमां दर वर्षे 4000 दहेज मृत्यु थाय छे.

वर्तमान समयमां ज्ञातिओना संदर्भमां जेईजे तो, निम्नज्ञाति करतां उरय ज्ञातिओमां दहेज-मृत्युनी समयमां वधारे जेवा मजे छे. दर वर्षे 27000 भूतना बनावो बने छे. तेमां 10 थी 15 टका बनावो स्त्रीना भूतना होय छे. दर वर्षे पकडाता भूतना आरोपीओमांथी 3.3 टका स्त्री आरोपी होय छे.

समाजमां दीकरी जेटवुं महत्व वहुने अपातुं नथी. सामान्य रीते घरेलुं ऋघडा , अनैतिक संबंधो अने स्त्रीनी असाध्य बिमारी जेवा कारणोने लईने सासु-नणंद द्वारा वहुने मानसिक अत्याचार आपवामां आवे छे. केटलीकवार तो तेनी हत्या पड़ा करी नांभवामां आवे छे.

हिन्दु धर्ममां दर्शाव्या प्रमाणे पतिनी प्राथमिक इरज अने जवाबदारी तेनी पत्नीने प्रेम अने रक्षणा पूरुं पाडवानी छे. परंतु पितृसत्ताक कुटुंबव्यवस्थांमां स्त्रीनो गौड़ा दरजो होवाथी सामान्य बाबतोमां पड़ा पति तेनी पत्नीने मारकूट करे छे. पोताना पति पर स्त्रीजे विश्वास अने बरोसो मूकयो छे , पोतानुं लुपन समर्पित कर्युं छे ते ज तेने मारकूट करे छे. लाडो , गडदा, पाटुं, अपमान, रिबामणी, ढोर मार मारवो के मारी नांभवानो प्रयत्न करवो वगेरे विविध प्रकारे स्त्रीनी कनडगत थती होय छे.

प्रवर्तमान समयमां निम्न आवक घरवता जूथोमां पति द्वारा पत्नीने मारकूट करवाना किरसाओ भूजब बधी रक्षा छे. उपरांत दाइडिया पतिनी पत्नीओमां पड़ा मारकूटना बनावोनो दर ठींचो जेवा मजे छे.

आजे भारतमां घणा बधा कुटुंबोमां जेवा मजे छे के, पतिना अवसान बाद विधवा स्त्री प्रत्येना कुटुंबना सभ्योना वलड़ा अने वर्तन तदन बदलाई ज बय छे. विधवा स्त्रीने संयुक्त कुटुंबनी मिलकतमांथी भाग आपवो न पडे तेवुं श्वसुर पक्षना लोको ईरछता होय छे. विधवा स्त्री कुटुंबमां जोबड़प मनावे लागे छे.

विधवा अने तेना बाणकोनी जरूरियातो प्रत्ये कुटुंब द्वारा दुर्लक्ष सेववामां आवे छे. तेना तरइ अपमानजनक घृणारूपद व्यवहार थवा लागे छे. तेनी ईरछाओ , आशाओ, अपेक्षाओ अने महत्वकांक्षाओ प्रत्ये दुर्लक्ष सेववामां आवे छे. तेमांजे प्रौढविधवा करतां युवान विधवा वधु अपमानित थाय छे, वधु शोषणनो भोग बने छे.

કન્યા જન્મ અને કન્યા ઉછેરની અવગણના તો ભારતમાં પ્રાચીનકાળથી જ થતી આવી છે. આજે પણ પુત્રીજન્મ કરતાં પુત્રજન્મને વધુ મહત્વનો માનવામાં આવે છે. ગર્ભપાતનો કાયદો હોવા છતાં આજે તેનું લેશ માત્ર ઔચિત્ય રહ્યું ન હોય તેવું લાગે છે. આમ પુત્રની ઘેલણને લીધે સમાજમાં પુત્રીજન્મની ઉપેક્ષા થાય છે.

બાલિકાનો ગર્ભપાત કરવો તે એક જઘન્ય અપરાધ છે, માતૃત્વનું અપમાન છે. સ્ત્રીનું માતૃત્વ આવું કૃત્ય કરતાં સ્ત્રીને અટકાવે છે આમ છતાં સ્ત્રીનો પતિ કે જેઠ-જેઠાણી કે સાસુ-સસરા અથવા તો બધાજ ગર્ભપરિક્ષણ દ્વારા બાળકનું લિંગ જાણી ગર્ભમાં છોકરી છે તેમ ખબર પડે તો ગર્ભપાત કરવા માટે દબાણ કરતા હોય છે.

સમાજના કેટલાક કુટુંબોમાં સ્ત્રીઓ પર અસહ્ય ત્રાસ ગુજરવામાં આવે છે. મહેણાં – ટોણા, ત્રાસ, જુલમ, મારફૂટ, ગાળો દેવી, અપમાન કરવું વગેરે પ્રકારની પરિસ્થિતિ સ્ત્રીની સામે ઊભી થતા તેને પોતાની જિંદગી અસહ્ય અને બોજરૂપ લાગે છે. પોતાનું કોઈ નથી , ક્યાંય આશ્રયસ્થાન નથી તેવું લાગે છે. આથી આવી જિંદગીમાંથી મુક્ત થવા કે દુઃખ ચાતનાનો અંત લાવવા સ્ત્રી આખરી અને છેવટના ઉપાય તરીકે આપઘાત કરે છે. વિશેષ ચિંતા અને ખેદની બાબત એ છે કે ભારતમાં સ્ત્રીઓના આપઘાતના બનાવો આજે ખૂબજ વધી રહ્યા છે.

” હો अन्यायी न्याय ये कैसे सहा जाये

बाड खेंतो को खाए ये कैसे सहा जाये

मामले घरों के निजी कानून कहाये

मर्दाने धर्मों के इन पर हैं साये

ये सारे औरत को दबाये

खुद न्याय दबाये ये कैसे सहा जाये ”

_ कमला भसीन

સમાજમાં સ્ત્રી-સન્માનની ઊણપ એ ખરેખર , એક સામાજિક સમસ્યા છે. પિતૃસત્તાક કુટુંબવ્યવસ્થા અને પુરુષપ્રધાન સમાજવ્યવસ્થા, સ્ત્રીનો પુરુષ કરતાં નીચો દરજ્જો , સ્ત્રીનું પુરુષ પરનું આર્થિક પરાવલંબન, સ્ત્રીઓમાં શિક્ષણનો અભાવ , કાયદાકીય જગૃતિનો અભાવ જેવા વિવિધ કારણોથી સ્ત્રીઓ કુટુંબમાં વિવિધ પ્રકારની હિંસાનો ભોગ બનતી આવી છે.

વર્તમાન સમયમાં સમાજશાસ્ત્રીઓ , સમાજહિતચિંતકો, સમાજસુધારકો અને સામાજિક નીતિના ઘડવૈયાઓ દ્વારા આ સમસ્યાને પ્રકાશમાન કરવાના પ્રયત્નો થઈ રહ્યા છે. સમાજ પણ જે પોતાનો દષ્ટિકોણ બદલી વૈચારિક ક્રાંતિ લાવી સ્ત્રી-સન્માનની ભાવનાનો ઉદય કરે તો ભાવિ સમસ્યાને અટકાવી શકાય. અને સમાજ ઉન્નતિના સૂર્યોદયના પ્રકાશે ઝળહળી ઊઠે !

” નારી જગનું છે સન્માન, દીકરીને દો પૂરાં માન;

ઘરની દીકરી દેવી સમાન, સદાય રાખો તેનું માન. “

સ્ત્રી ભ્રૂણ હત્યાના જવાબદાર કારણો

* UNPF (યુ. એન. પોલ્યુશન ફંડ) દ્વારા ભારતમાં જે સર્વે કરાયો છે તેમાં સ્ત્રીઓનો જન્મદર ઓછો હોવાના કારણમાં મુખ્ય કારણ દહેજપ્રથા હોવાનું જણાવ્યું છે. સૌ કોઈ ખણે છે કે ચોક્કસ પ્રાંતમાં દીકરી પાછળ કરિયાવર, દહેજમાં લાખો રૂપિયા ખર્ચવા પડે છે. આ મહત્વનું કારણ માની શકાય.



* ભારતમાં અંધશ્રદ્ધા અને અજ્ઞાનતાનું પ્રમાણ વધુ છે તેથી પુત્રને ‘ ઈશ્વરની ભેટ ’ ગણવામાં આવે છે. ‘ પુ ’ નામના નર્કમાંથી ઉગરવા પુત્ર દ્વારા પિંડદાન દેવું જરૂરી છે. પુત્ર જ અગ્નિદાહ આપે , અને ઘડપણની લાકડી દીકરો બની રહે. તેવી માન્યતા પ્રચલિત હોવાને કારણે અશિક્ષિત સહીત શિક્ષિત લોકો પણ સ્ત્રી ભ્રૂણ હત્યા કરાવે છે.

* ભારતીય સમાજમાં દીકરીને નાણાકીય બોજ ગણવામાં આવે છે. વળી , સમાજમાં સ્ત્રીઓની આત્મહત્યામાં લગભગ ૮૦ ટકા બનાવોમાં સાસરિયાનો ત્રાસ અથવાતો દહેજ કારણભૂત હોય છે. આથી એવી દલીલ કરવામાં આવે છે કે દીકરીને તેના સાસરિયામાં મરતી ખેવી તેના કરતા તેને જન્મ પહેલા જ મારી નાખવી એ વધારે સારું છે. આમ સ્ત્રી બાળકી પ્રત્યેનો પૂર્વગ્રહ આર્થિક કારણો પર આધારિત છે.

* વૈજ્ઞાનિક સંશોધનકારો સ્ત્રી ભ્રૂણ હત્યા માટે જન્મ પૂર્વે જાતિનું પરીક્ષણ કરવા માટેની ‘ અલ્ટ્રાસાઉન્ડ ટેકનોલોજી ’ માં થઈ રહેલા મોટા પાયાના દુરુપયોગને જવાબદાર ગણાવે છે.

* વર્તમાન સમયમાં કમ્પ્યુટર , મોબાઈલ વગેરે જેવા અદ્યતન ઉપકરણોને લીધે સમાજમાં વિફલિત ઘરાવતા માનવીઓનું પ્રમાણ વધી રહ્યું છે. આથી ઘરની બહાર ગયેલી દીકરી સલામત ઘેર પછી ફરશે કે કેમ એ ચિંતા કોરી ખાય છે , પરિણામે પુત્રીની સલામતીની ચિંતા વાલીઓ માટે ચિંતા ન બની ખય એ માટે ‘ દેખવુંય નહીં અને દાઝવુંયે નહીં ‘ એ ન્યાયે તેઓ આવું પગલું ભરવા પ્રેરાય છે.

* પુરુષપ્રધાન સમાજમાં સ્ત્રીઓ પ્રત્યેની ઉપેક્ષા પણ જવાબદાર છે. સમાજમાં પુત્રની સરખામણીમાં પુત્રી પાછળ ભોજન , આરોગ્ય, શિક્ષણ વગેરેમાં ઓછું ધ્યાન અપાય છે. પરિણામે માતા જલ્દી સ્ત્રી ભ્રુણ હત્યા કરાવવા તૈયાર થઈ ખય છે.

* ‘ દીકરી વ્હાલનો દરિયો ‘ હોવા છતાં ૨૧ મી સદીના સ્વર્ણી માં-બાપને પુત્રી ‘ પારકી થાપણ ‘ જણાય છે. અને પુત્ર જ ઘડપણમાં ‘ લાકડીનો ટેકો ‘ જણાય છે. એ માટે પણ તેઓ પુત્રની એષણા રાખી સ્ત્રી ભ્રુણ હત્યા કરાવે છે.

* વાત્સલ્ય મૂર્તિ સમાન ‘ માં ‘ પોતે સ્ત્રી હોવા છતાં સ્ત્રી હોવાનો અહેસાસ ભૂલી જઈ , કુટુંબીઓના દબાણ હેઠળ કે ત્રાસને લીધે સ્ત્રી ભ્રુણ હત્યા કરાવે છે. આ પણ એક જવાબદાર કારણ ગણી શકાય.

* વિજ્ઞાનની ટેકનીકે એટલી બધી સગવડ ખૂબ સરળતાથી ઉભી કરી નાખી છે કે જેનાથી ગર્ભ હત્યા સરળ બની ગઈ છે. સસ્તા પર ચાલતી સ્ત્રી પણ આ કરાવી શકે છે. દીકરાની ઝંખનામાં આ રીતે દીકરીની વારંવાર ભ્રુણ હત્યા કરાવી નાખે છે. સ્ત્રી ભ્રુણ હત્યાનું આ જવાબદાર કારણ તો વિજ્ઞાન કળાનો આધુનિક મહા અભિશાપ ગણાવી શકાય !

* રૂપિયાની લાલચમાં ડોક્ટર ‘ જય માતાદી ‘ અથવા ‘ જયશ્રી કૃષ્ણ ‘ બોલે એટલે સમજી ખય કે આવનારું બાળક છોકરો છે કે છોકરી ! તબીબો આવા સંકેતો આપીને ‘ એમટીપી ‘ એક્ટ ૧૯૭૨ ના અને ૨૦૦૪ ના કડક ધારાઓને હાથતાળી આપી રહ્યા છે. પરિણામે સમાજમાં સ્ત્રી ભ્રુણ હત્યાના કેસો વધી રહ્યા છે.

* અંધશ્રદ્ધાથી ઘેરાયેલી સ્ત્રી , કુરિવાજેમાં સપડાયેલી – સમાજનો દર ઘરાવતી તેમજ પુરુષપ્રધાન સમાજમાં કચડાઈને જીવવા ટેવાયેલી સ્ત્રીને લીધે જ આજે સમાજમાં સ્ત્રી ભ્રુણ હત્યાનું પ્રમાણ વધ્યું છે.

એક દીકરીની વેદના – કાવ્ય

ભૂણ બાળકીની આંતર ઝંખના

એક દીકરીએ કાગળ લખ્યો માતાને સરનામે,
સરનામામાં પોસ્ટ કરાણા, મુકામ મમતા ગામે.

એક લાખ સપનાઓ માડી મેં તો ઉદરમાં ખેયા,
પણ મારી હત્યા પાછળ ના કોઈ હૃદયથી રોયા.



હું ઘવલવતી કે દીકરો ના બની શકી એ ડામેં,
સરનામામાં પોસ્ટ કરાણા, મુકામ મમતા ગામે.

તું'ય કોકની દીકરી યાદ છે તું'ય કોકની થાપણ !

વાંક શું મારો કાં આપ્યું આ જનમની પેલા ખાપણ.

તું દીકરા માટે ઝંખે પણ કલંક મા ના નામે,
સરનામામાં પોસ્ટ કરાણા, મુકામ મમતા ગામે.

ભૂણની હત્યા નથી માત્ર આ છે મમતાનું મોત,

તારા એક આ ફૂર વિચારે બૂઝી કરાણા જ્યોત.

ઓળખી બજે આવીશ જલદી ડોક્ટર ઘઈને, સામે
સરનામામાં પોસ્ટ કરાણા, મુકામ મમતા ગામે.

હવે ભાઈલો જન્મે ત્યારે દે જે ચુમ્મી મારી,

આવજે મમ્મી ક્યાંક હજી છે મારી ઇન્તેખરી.

હવે તો ઈકરો તારો વૃહ્દાશ્રમ મોકલે તો જામે,
સરનામામાં પોરટ કરુણા, મુકામ મમતા ગામે.

ઈકરીને કોઈ જનમ ન દેશે ઈકરા કેમ પરણશે ?

બંધ કરો આ પાપ માહુ તો ઈશ્વર પણ ના કરશે.

‘ સાંઈ ’ ઈકરીનો કાગળ લઈ ફરતો ગામે ગામે,
સરનામામાં પોરટ કરુણા, મુકામ મમતા ગામે.

-સાંઈરામ દવે

ભૃગુ બાળકીની આંતર ઝંખના – કાવ્ય

આંગળી પકડીને તારી ચાલવા દે,
માં મને તું આ જગતમાં આવવા દે.

વંશનું તુજ બીજ કો ફણગાવવા દે,

ગોરમાંની છાબ લીલી વાવવા દે.

તું ભૃગુનું પરિક્ષણ શાને કરે છે ?

તારી આફતિ ફરી સર્જવા દે.

ઢીંગલી,ઝાંઝર,ચણીચાચોળી ને મહેંદી,

બાળપણના રંગ કાંઈ છલકાવવા દે.

રાખડીની દોર કે ગરબાની તાળી,

ઝંખનાના દિપ તું પ્રગટાવવા દે.

વ્હાલની વેલી થઇ ઝૂલીશ ઢારે,

આંગણે સંવેદના મહેકાવવા દે.

સાપનો ભારો નથી તુજ અંશ છું છું,

લાગણીના બંધનો બાંધવા દે. આંગળી પકડીને

-ચામિની વ્યાસ

પુરુષોની સંખ્યા સામે મહિલાઓનું પ્રમાણ

(વસતિમાં જાતિનું પ્રમાણ : સને 1901 – 2001)

* એક તાજા અહેવાલ અનુસાર ભારતમાં છેલ્લા વીસ વર્ષમાં સ્ત્રી ભૂણ હત્યાના એક કરોડ બનાવો બન્યા છે. અર્થાત ગત બે દાયકામાં બે કરોડ બાળકીઓને જન્મતા પહેલા જ મોતને ઘાટ ઉતારી દેવામાં આવી છે. ભારતમાં સ્ત્રી ભૂણ હત્યાની સમસ્યા કેટલી ગંભીર છે તે આ વિશ્વસનીય આંકડા પરથી સ્પષ્ટ થાય છે.



* 1901 થી માંડી 2001 સુધી ભારતમાં અને ગુજરાતમાં દર એક હજાર પુરુષોએ સ્ત્રીનું પ્રમાણ.

ક્રમ નંબર	વસતી ગણતરીનું	પ્રતિ હજાર પુરુષે મહિલાઓની સંખ્યા	
	વર્ષ	ભારત	ગુજરાત
1	1901	972	954
2	1911	964	946
3	1921	955	944
4	1931	950	945

5	1941	945	941
6	1951	946	952
7	1961	941	940
8	1971	930	934
9	1981	934	942
10	1991	927	934
11	2001	915	919

જુદા જુદા રાજ્યવાર પરિસ્થિતિ

રાજ્ય	સ્ત્રીનું પ્રમાણ
કેરલા	1058
પોંડીચેરી	1001
હિમાચલ પ્રદેશ	997
પંજાબ	993
ચંદીગઢ	845
હરિયાણા	801

* છોકરીઓની સંખ્યાના ઘટાડામાં ગુજરાતનું સ્થાન દેશભરમાં ત્રીજા નંબરે છે.

* સ્ત્રી ભૂણ હત્યાનું દુષણ સમાજમાં ઝડપથી પ્રસરી રહ્યું છે. આ સમસ્યા પર ગંભીર ચિંતન કરી તેના

વિરુદ્ધ ઝુંબેશ ઉઠાવવા તબીબી ક્ષેત્રના નિષ્ણાંતો સહીત માતા-પિતા સૌએ સક્રિય થવાની જરૂર છે.

સ્ત્રીભૂણ હત્યાના પ્રતિબંધિત કાયદાઓ

* ધી પ્રિ-નેટલડાયોગ્રોરટીક ટેકનીક એક્ટ ૧૯૯૪ અન્વયે ગર્ભનું જાતીય પરીક્ષણ કરવા ઉપર પ્રતિબંધ છે.

* સ્ત્રીભૂણ હત્યાના પ્રતિબંધિત કાયદાઓ સ્ત્રીભૂણ હત્યાના પ્રતિબંધિત કાયદાઓ ગર્ભરથ શિશુ પુત્ર કે પુત્રી છે તે જણવા માટે અલ્ટ્રા સોનોગ્રાફી, એમનીઓસેન્ટેસીસનો ઉપયોગ કરવો એ જાન્યુઆરી, ૧૯૯૬ થી કાનૂની રીતે સખને પાત્ર ગૂનો બને છે.



* અલ્ટ્રા સાઉન્ડ પદ્ધતિથી સાધન-સામગ્રી ઘરાવનાર તમામ દવાખાનાઓની નોંધણી કરાવવી જ બેઈએ તેમજ દવાખાનામાં કાયમી ધોરણે અંગ્રેજીમાં કે રચાનિક ભાષામાં સૂચના લખી હોવી બેઈએ કે ” ગર્ભનું જાતીય પરીક્ષણ કરવાની કાનૂની મનાઈ છે. “

* ગર્ભનું જાતીય પરીક્ષણ કરનાર ડોક્ટર કે રેડિયોલોજીસ્ટને તેમજ તે અંગે પ્રોત્સાહિત કરનાર સગાં સંબંધીને પણ પાંચ વર્ષની કેદ અને રૂ. ૫૦,૦૦૦ /- સુધીનો દંડ થઈ શકે છે.

* પુત્રને જન્મ ન આપવા બદલ માતાને દોષ દેવો તે ખોટું છે. પુત્રને જન્મ આપવા બદલ y પ્રકારના રંગસૂત્રો જવાબદાર છે, જે હકત પિતા જ આપી શકે છે. માટે સ્ત્રી પર અત્યાચાર કરવો એ પણ ગૂનો છે.

* ગર્ભનું પરીક્ષણ હકત તબીબી કારણો જેવા કે શારીરિક વ્યાધિઓ અને જન્મજાત ખોડખાંપણ શોધી કાઢવા જેવા કારણો માટે જ કરાવી શકાય, ગર્ભરથ શિશુ પુરુષ છે કે સ્ત્રી તે જણવા કરી શકાય નહિ.

* ઉપરોક્ત વ્યાધિઓના નિદાન માટે પ્રસૂતિ પૂર્વ પરીક્ષણ ટેકનિકનો ઉપયોગ પ્રબેત્પત્તિને લગતા દવાખાના,પરામર્શ કેન્દ્રો તથા પ્રયોગશાળાઓ જ કરી શકશે અને તે પણ ગર્ભ પરીક્ષણ ધારા અન્વયે નોંધાયેલ હોવા બેઈએ.

* ગર્ભ પરીક્ષણ સાથે સંકળાયેલ હોય તેવા દવાખાના કે કોઈ ડોક્ટર કે દવાખાના દ્વારા આ પ્રકારના ગર્ભ પરીક્ષણ કરવા અંગેની જાહેરાત થતી હોય તો આપના જિલ્લાના મુખ્ય જિલ્લા આરોગ્ય અધિકારીને તેની તત્કાળ જાણ કરો.